
Mathematik 
16.9.2019 

Der Rechenbegleiter (1) 
 

Das neue Schuljahr beginnt      Name: ___________________________ 
 

  1. Da sind sie wieder, die Abc-Schützen: 35 Mädchen und 42 Buben. Wie viele Kinder sind 
      es zusammen? 
 

  2. Bei der Aufnahmefeier saßen im Festsaal in der ersten Reihe 18, in der zweiten 19, in der 
      dritten 20, in der vierten 17 und in der fünften 15 Väter und Mütter. Ein guter Besuch! 
 

  3. a) In Waldbach kamen 19 Mädchen und 18 Buben zur Schule. In der zweiten Klasse sind 
          19, in der dritten 21 und in der vierten 23 Schüler. Wie viele Schüler sind zusammen in 
          den vier unteren Klassen? 
 

      b) Die vier oberen Klassen zählen zusammen 44 Mädchen und 36 Knaben. 
          Berechne die Schülerzahl der ganzen Schule! 
 

  4. Die Schule muss für 46 € Fibeln und für 52 € Rechenbücher anschaffen. 
      Berechne die Ausgaben! 
 

  5. Die Schule in Berghausen bestellt für das Schulfrühstück Milch und Kakao. Die Unterklasse 
      bekommt 29 Fläschchen Milch und 17 Fläschchen Kakao, die Mittelklasse 36 FI. Milch und 
      13 FI. Kakao, die Oberklasse 23 FI. Milch und 23 Fl. Kakao. Wie viele Fl. Milch und wie 
      viele FI. Kakao müssen jeden Tag gebracht werden? 
 

  6. Gleich in der ersten Schulwoche wurden von der Unterklasse 34 €, von der Mittelklasse 
      37 € und von der Oberklasse 26 € in die Schulsparkasse eingezahlt. Wie viel Geld war das 
      zusammen? 
 
Sorge für Kleidung 
 

  7. Frau Schülermann kauft für ihre Tochter Petra ein Kleid für 26 €, für Kathrin einen 
      Mantel für 37 € und für ihren Buben Uwe ein Paar blaue Hosen für 13 €. 
 

  8. Frau Obermüller braucht für ihre Kinder Schuhe für 24 €, 27 € und 18 €. 
 

  9. Herr Hesselbach wählt ein weißes Hemd für 24 €, ein farbiges für 17 €, 
      1 Krawatte für 14 € und 1 Paar Socken für 4 €. 
 

10. Frau Müller näht Dirndl-Schürzchen. Für Ute braucht sie 55 cm Stoff, 
      für die kleine Linde 35 cm. Wie viel muss sie kaufen?  
 
Die Wohnung soll behaglich werden 
 

11. Frau Schölermann belegt Flure, Treppen und Bad mit Läufern. Für den Flur braucht sie 
      16 m, für die Treppen 15 m und für das Bad 3 m. 
 

12. Für neue Vorhänge im Wohn- und Esszimmer werden 23 m Gardinen gebraucht, für das 
      Kinderzimmerzimmer 12 m. 
 
Allerlei Einkäufe 
 

13. Frau Schmückle pflanzt in ihrem Ziergarten 6 Buschrosen, das Stück für 3 € 
      und 8 verschiedene Ziersträucher für je 2 €. Berechne die Kosten!  
 

14. Frau Schwab kauft zum Verschenken 3 Packungen Taschentücher, 
      die Packung für 3 €, 4 Packungen für je 4 € und 2 Packungen für je 5 €. 
      An der Kasse zahlt sie mit zwei Zwanzig-Euro-Scheinen. 


